

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 2024年6月 26日 星期三 甲辰年五月廿一 总第10410期 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中华全国妇女联合会主管主办

中国妇女网 http://www.cnwomens.com.cn/

向着航天强国目标勇毅前行

——习近平总书记致电祝贺探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功激发广大科技工作者的昂扬斗志

□新华社记者

“嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。”6月25日，习近平总书记代表党中央、国务院和中央军委致电祝贺探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功。
“你们作出的突出贡献，祖国和人民将永远铭记！”当现场宣读习近平总书记的贺电时，北京航天飞行控制中心大厅内掌声雷动，许多人眼含热泪。
国家航天局探月与航天工程中心主任关锋难抑激动心

情：“探月工程凝结着几代航天人的智慧和心血，嫦娥六号任务取得圆满成功，充分体现了在以习近平总书记为核心的党中央领导下，新型举国体制的独特优势。”

20年来，参与探月工程研制建设的全体同志弘扬探月精神，勇攀科技高峰，取得了举世瞩目的重大成就，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。
“长征”火箭以全胜战绩六送“嫦娥”飞天，依托的是我们国家的综合实力，汇聚的是中国人民的整体力量。”凝望着前方的大屏幕，主持我国月球探测运载火箭论证论证的长征系列运载火箭高级顾问、中国工程院院士龙乐豪感慨万千。（下转4版）

嫦娥六号返回器安全着陆 实现世界首次月球背面采样返回

习近平代表党中央、国务院和中央军委 致电祝贺探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功

丁薛祥在北京观看着陆回收情况

新华社北京6月25日电 6月25日14时7分，嫦娥六号返回器携带来自月背的月球样品安全着陆在内蒙古四子王旗预定区域。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺电，代表党中央、国务院和中央军委，向探月工程嫦娥六号任务指挥部并参加任务的全体同志致以热烈祝贺和诚挚问候。
习近平在贺电中指出，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。20年

来，参与探月工程研制建设的全体同志弘扬探月精神，勇攀科技高峰，取得了举世瞩目的重大成就，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。你们作出的突出贡献，祖国和人民将永远铭记。
习近平强调，希望你们乘势而上，精心开展月球样品科学研究，接续实施好深空探测等航天重大工程，加强国际交流合作，向着航天强国目标勇毅前行，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉再立新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥在北京航天飞行控制中心观看着陆回收情况。
中共中央政治局委员、国务院副总理张国清在现场宣读了习近平的贺电。
嫦娥六号任务自发射后历经53天，11个飞行阶段，突破了月球逆行轨道设计与控制、月背智能快速采样、月背起飞上升等关键技术，首次获取月背的月球样品，并搭载4台国际载荷，开展了务实高效的国际合作。



嫦娥六号返回器在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆，工作人员在回收现场。

贺电

探月工程嫦娥六号任务指挥部并参加任务的全体同志：

欣闻探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功，我代表党中央、国务院和中央军委，向你们致以热烈祝贺和诚挚问候！

嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。20年来，参与探月工程研制建设的全体同志弘扬探月精神，勇攀科技高峰，取得了举世瞩目的重大成就，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。你们作出的突出贡献，祖国和人民将永远铭记！

希望你们乘势而上，精心开展月球样品科学研究，接续实施好深空探测等航天重大工程，加强国际交流合作，向着航天强国目标勇毅前行，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉再立新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献！

习近平
2024年6月25日
(新华社发)

6月25日14时7分，嫦娥六号返回器携带来自月背的月球样品安全着陆在内蒙古四子王旗预定区域，探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功。
新华社记者 贝赫/摄

第二届“一带一路”国际技能大赛开幕式并调研技能人才工作时强调 深化国际技能交流合作 加快培养高质量发展需要的技能人才

新华社重庆6月25日电 第二届“一带一路”国际技能大赛24日在重庆市开幕，国务委员谌贻琴出席开幕式宣布开幕，并在重庆调研技能人才工作。她强调，要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实党中央、国务院决策部署，深化国际技能交流合作，加快培养高质量发展需要的技能人才。

谌贻琴指出，举办第二届“一带一路”国际技能大赛，是落实习近平总书记共建“一带一路”重大倡议的具体举措，要突出“技能合作、共同发展”主题，坚持共商共建共享，提升办赛水平和实效，并以此为契机，做好第47届世界技能大赛的备战参赛工作，加强同世界各国在技能领域的交流互鉴，促进

我国技能人才工作高质量发展。
谌贻琴还来到技工院校、公共实训中心、招聘会现场、基层社区等，调研技能人才培养、就业服务、重点群体就业帮扶等情况。她强调，技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量，要聚焦高质量发展需求，加强重点领域急需紧缺人才培养，

不断完善人才培养、使用、评价、激励机制，提高人才培养质量，着力破解结构性就业矛盾。要持续做好高校毕业生等重点群体就业工作，加快落实近期出台的一系列促就业政策，发挥基层公共就业服务力量作用，合力推动就业形势稳定向好，促进高质量充分就业。

江西成立女性生涯教育实践促进会

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自南昌 作为妇联系统第一个专门关注女性生涯教育实践的社团组织，6月22日，江西省女性生涯教育实践促进会成立暨第一次会员大会在南昌召开。大会审议通过了《江西省女性生涯教育实践促进会章程（草案）》

据了解，该促进会以“促进女性终身学习意识，完善女性终身学习的公共服务体系，不断提高女性接受终身教育水平”为目标，以“为了每一个女性的终身发展”为核心理念，分阶段对女性开展全生命周期生涯教育研究和实践，健全女性生涯教育服务体系，提高女性生涯发展意识和生涯规划管理能力，为女性发展赋能。

江西省妇联党组书记、主席孙晓芳表示，各级妇联要高度重视女性终身教育，把女性生涯教育作为促进女性终身学习、推动女性素质提升的有效载体，积极宣传普及科学的生涯教育知识。省妇联作为江西省女性生涯教育实践促进会的业务主管单位，将加强业务指导和联系，全力协调各方力量，搭建平台，助力女性生涯教育践行者成长，支持帮助广大妇女追求更加出彩的人生。

农村集体经济组织法草案三审稿提请审议，更好保障妇女合法权益

成员结婚未取得“新”成员身份 不得取消“原”身份

中国妇女报全媒体记者王春霞 发自北京 6月25日，农村集体经济组织法草案三审稿提请十四届全国人大常委会第十次会议审议。草案三审稿进一步完善关于农村集体经济组织成员定义、成员确认制度的规定，强化有关救济措施，以更好保障农村集体经济组织成员，特别是妇女等的合法权益。
关于农村集体经济组织成员定义，草案三审稿将二审稿中的“农村居民”修改为“居民”，以涵盖一些地方“村改居”后成员全部或者大部分转为城镇居民，但所在的农村集体经济组织仍然保留等情况。草案三审稿规定，户籍在或者曾经在农村集体经济组织并与农村

集体经济组织形成稳定的权利义务关系，以农村集体经济组织成员集体所有的土地等财产为基本生活保障的居民，为农村集体经济组织成员。
草案二审稿规定，农村集体经济组织按照尊重历史、兼顾现实、程序规范、群众认可的原则，统筹考虑户籍关系、农村土地承包关系、生产生活情况、基本生活保障来源、对集体积累的贡献等因素，通过成员大会依法确认农村集体经济组织成员。草案三审稿删去了该规定，修改为农村集体经济组织通过成员大会，依据成员定义的规定确认农村集体经济组织成员，避免因较为宽泛、弹性的规定可能导致成员确认的条件

不够清楚明确。
同时，草案三审稿明确，对因成员生育而增加的人员，农村集体经济组织应当确认为农村集体经济组织成员。增加规定，确认农村集体经济组织成员，不得违反本法和其他法律法规的规定。
草案二审稿规定，其他农村集体经济组织的成员因生产生活需要或者其他原因确需加入本农村集体经济组织的，需经本农村集体经济组织成员大会四分之三以上成员同意，同时丧失其他农村集体经济组织成员身份。草案三审稿删去了该规定。（下转2版）

要闻简报

习近平将出席 和平共处五项原则 发表70周年纪念大会

□新华社记者 林晖 张辛欣 高蕾 王子铭

改革开放，当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。
党的十八大以来，习近平总书记以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，掌舵领航、力担千钧，在新的历史关头作出全面深化改革的重大战略决策，带领全党全军全国各族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地。

这是具有划时代意义的关键一招，更是一场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命。
改革潮涌，惊涛拍岸，神州大地日新月异，东方大国气象万千。

领航掌舵再扬帆—— “将改革开放进行到底”

绿意盎然的深圳前海石公园，镌刻着“前海”二字的巨石赫然醒目，宛如高扬的旗帜。

2012年12月，上任伊始，习近平总书记首次赴地方考察，就前往改革开放“风气之先”的广东，第一站来到前海。

当年，开山填海的炮声犹如滚滚春雷，震醒沉睡的深圳蛇口，“春天的故事”拉开序幕。
如今，一片泥泞滩涂上崛起的新一轮改革开放“桥头堡”——深圳前海，与蛇口仅仅一山之隔。

两座地标，两次见证。踏上新征程，新时代改革引领者胸有丘壑、眼存山河，擘画着中华民族的崭新前景。

正是在那次考察中，习近平总书记抚今追昔，指明“改革开放是决定当代中国命运的关键一招”，发出了新时代“改革不停顿、开放不止步”的动员令。

清醒的判断、果敢的抉择，源自对时代脉搏的准确把握。

彼时的中国，行至一个新的历史关头，面临一系列新的重大课题。

审视国内，历经数十年高速增长，“成长的烦恼”逐步浮出水面，人民对美好生活的需要呈现多样化多层次多方面特点，发展不平衡不充分问题愈发凸显。
放眼全球，世界面临百年未有之大变局，新一轮科技和产业革命方兴未艾，贸易保护主义与“逆全球化”思潮抬头，走近世界舞台中央的中国面临更多挑战。

关键时刻，习近平总书记深刻把握我国发展新的历史方位、深邃洞察新的使命任务，将改革开放伟大旗帜高高举起：

回答“要不要改”的疑虑，阐明“没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。改革开放中的矛盾只能用改革开放的办法来解决”；

针对“往哪儿改”的困惑，指出“在方向问题上，我们头脑必须十分清醒，不断推动社会主义制度自我完善和发展，坚定不移走中国特色社会主义道路”；（下转2版）

以前所未有的力度 开辟事业发展新天地

——习近平总书记带领全党全军全国各族人民全面深化改革开放扩大开放纪实

黑龙江“巾帼志愿关爱行”活动为妇女群众办实事解难事做好事 传递“娘家人”可感可知可触的关爱

□中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

“你看我这玻璃擦亮，柜子、地板都干干净净的，这都是志愿者给我擦的！”张大娘笑容满面地看着亮堂堂的家说道，“这些孩子一有时间就过来，给我打扫打扫屋子，陪我唠唠嗑，我都盼着她们来。”张大娘是独居老人，她口中的孩子是黑龙江省鹤岗市向阳区光明街道和平社区妇联巾帼志愿者。

这样的关爱活动在龙江大地随处可见。近几年，黑龙江省各级妇联组织持续深化“巾帼志愿关爱行”主题活动，聚焦妇女儿童“急难愁盼”，开展了一系列群众暖心巾帼志愿服务活动，把“娘家人”的关心关怀送到妇女群众心坎上。

理论宣讲接地气，巾帼志愿服务共话“同心圆”

“作为一名返乡创业的新农人，我会团结更多的妇女姐妹扎根黑土地，为乡村振兴贡献巾帼力量。”在“凝心聚力谋发展 团结奋进谱新篇”黑龙江省妇联第十四届全国人大二次会议精神传达宣讲会上，从北京归来的陈雨佳用亲身经历向大家传达全国两会精神。回到家乡宁安市渤海镇上官地村，她又跟玄武湖大米专业合作社农民亲切宣讲全国两会精神，分享心得体会。

像陈雨佳一样，一名名龙江“薪火”巾帼宣讲员在社区、农村、企业、学校、家庭和线上微课堂、通过快板、三句半、诗朗诵、图片展、巾帼故事会、专题宣讲等聚人气、接地气的方式不断开辟宣讲新高地，真正打通了基层宣讲的“最后一公里”，让每个群众都能从党的创新理论、红色故事和巾帼奋斗故事中汲取精神力量。（下转4版）